

Мам 1857

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА, АПРѢЛЯ 27-ГО, 1857 ГОДА. № 17.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНІЙ.

АПРѢЛЯ 21. Открытіе въ Нижнемъ Новгородѣ дѣтскаго пріюта 1845.

АПРѢЛЯ 23. Кончина князя Михаила Васильевича Скопина—Шуйскаго въ Москвѣ 1610 г.

АПРѢЛЯ 24. Учрежденіе Нижегородской Епархіи 1672. Московскій договоръ, по которому Польша навсегда отказалась отъ Малороссіи 1686 г.

АПРѢЛЯ 27. Кончина царя Теодора Алексѣевича въ Москвѣ и вступленіе на престолъ Петра Великаго 1682.

### МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— () пріѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ имѣнія: отст. Ген.-Маіоръ Чирковъ.

Изъ Спбурга: Ген.-Лейт. Фроловъ.

Изъ Кіева проѣзд. въ разныя губерніи: Ген.-Лейт. Кирьяковъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 16 по 24-е Апрѣля судовъ грузилось 246, на сумму 764,997 руб. Разгрузилось 27, на сумму 58,304 руб. сер.

### Нижній-Новгородъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ въ Рождественской части 12 сего Апрѣля, подъ Ивановскими воротами усмотрѣно мертвое тѣло неизвѣстнаго человѣка.

### Извѣстія изъ уѣздовъ.

#### Лукояновскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Шагаевѣ возникъ пожаръ, коимъ истреблено 4 крестьянскихъ дома, съ разнымъ имуществомъ и скотомъ, на сумму 269 руб. 30 коп. сер.

### СРЕДСТВО ПРОТИВЪ БОЛѢЗНИ КАРТОФЕЛЯ.

Въ совѣщаніяхъ сельско-хозяйственнаго съѣзда 1855 г. при Горыгорѣцкомъ Земледѣльческомъ Институтѣ (Ж. М. Г. И. 1857 г. № 1), между прочимъ, предложено было, профессоромъ Краузе, средство противъ извѣстной болѣзни картофеля. Оно состоитъ въ томъ, что при сажениі картофеля, кладутъ съ картофелинами по одному или по два зерна гороха; оба растенія растутъ превосходно, здорово, и болѣзнь, хотя бы она была рядомъ, не смѣетъ привиться. Этотъ способъ, употребляемый съ успѣхомъ въ теченіи 6 лѣтъ сряду въ Алтмаркѣ, въ Пруссіи, г. Краузе испытывалъ у себя въ огородѣ, при посадкѣ картофеля, и потомъ рѣшился передать въ всеобщее извѣстіе. Изъ опытовъ его видно, что, съ соблюденіемъ всѣхъ требуемыхъ производствомъ опыта условій, посаженъ былъ картофель съ горохомъ и рядомъ съ нимъ, безъ гороха; засѣянный съ горохомъ, оказался, при уборкѣ, безъизытія, совершенно здоровымъ, съ гладкою кожицею и значительной величины, полученный вмѣстѣ съ нимъ горохъ былъ обилень урожаемъ и хорошаго качества. Посаженный безъ гороха картофель, подверженъ

былъ болѣзни, мельче и нечистъ. Эти опыты, произведенные хотя и въ небольшомъ размѣрѣ, безъ сомнѣнія обратятъ вниманіе хозяевъ на означенное средство для дальнѣйшихъ испытаній.

(Изъ Земл. Газ.)

### Вятскія лошади.

(Окончаніе.)

Такимъ образомъ эти лошади способны преимущественно къ крестьянской службѣ; для троекъ же благородныхъ владѣльцевъ, для употребленія въ одиначку въ городахъ,—слишкомъ малы и слабы, и здѣсь одинъ битюгъ замѣнить пару вятковъ. Подъ сѣдломъ употребленныя, онѣ тоже никакъ не сравнятся ни съ калмыцкими, ни съ донскими; есть и у нихъ скакъ, но вполнѣ тише.

А если на скачкѣ въ Бугульмѣ въ 1855 году Вятскій крестьянинъ Лаптевъ перегналъ всѣхъ прочихъ башкирскихъ состязателей, то извѣстно, что лошадь его была не простая, а улучшенная, т. е. что она только родилась въ Вятской губерніи, по породѣ же, быть можетъ, происходила отъ арабскихъ, или англійскихъ, ибо въ Вятской губерніи очень много крестьянъ, которые и могутъ, и на отличку достанутъ хотя и англійскую лошадь, или по-крайней-мѣрѣ отъ англійскихъ.

Кто не знаетъ этого маленькаго, добродушнаго существа, вѣчно веселаго и полнаго, съ гривой торчащей къверху, съ толстенькой, короткой шеей, небольшою головою—вятскую лошадь? Мастей она бываетъ всѣхъ: и рыжей, и саврасой, и гнѣдой, и карой, и даже вороной. При свѣтлыхъ шерстяхъ всегда замѣтна темная полоса, идущая отъ гривы къ хвосту. Отъ степной лошади вятка отличается округленностію всѣхъ членовъ, полнотою шеи, крупомъ нѣсколько отлогимъ, хвостомъ не очень высоко поставленнымъ, но и не слишкомъ углубленнымъ въ окорока.

Голова небольшая, сперва безъ горба, а иногда даже съ небольшимъ перехватомъ, на подобіе головы благородныхъ лошадей. Уши не сторожки, т. е. не бойки въ движеніяхъ и лошадь ими «не

прыдетъ», какъ выражаются охотники. Во всей фигурѣ нѣтъ ничего гордаго, осанистаго, воинственнаго, и все выраженіе самое простое, въ особенности если припомнить, что это весьма приземистое существо съ толстенькамъ туловищемъ на коротенькихъ ножкахъ.

Цѣны на вятскую лошадь, въ мѣстахъ ея производства, весьма неравномѣрныя. Можно иную купить и за 20 рублей серебромъ; бываютъ наѣзжанные рысаки, за которыхъ платятъ и по 400 рублей. Въ Пензу выписано было однажды изъ Вятки нѣсколько тамошнихъ лошадей. Одна тройка съ проводомъ стоила 150 рублей; но лошади эти требовали бича даже на 2-хъ, на 3-хъ верстахъ городской ѣзды, хотя и были довольно видны. Другія штуки три обошлись съ проводомъ не болѣе, какъ рублей по 30 за голову, но годились только въ водовозныя. Напротивъ въ Костромѣ автору случалось видѣть вятскую лошадь весьма рѣзваго рысистаго бѣга, за которую владѣльцу предлагали 150 рублей. Это было животное легкое, граціозное, съ прекраснымъ, восхитительнымъ ходомъ; оно такъ сказать, не бѣжало, а несло по воздуху.

Въ другомъ случаѣ авторъ видѣлъ бурятскую лошадь съ рысистымъ бѣгомъ, за которую давали владѣльцу 200 рублей сер., такъ какъ она на 5 верстахъ держалась за орловскимъ рысакомъ, заплаченнымъ 2,000 рублей, а на 10-ти верстахъ его перегнала.

Въ самой Вятской губерніи ямщики, и вольные, и почтовые, имѣютъ разумѣется, туземныхъ лошадей и возятъ весьма бойко; но вопреки сказанному объ означенномъ костромскомъ рысакѣ, коренныя ихъ мало отличаются рысью, а идутъ вмѣстѣ съ пристяжными въ скакъ. Разнымъ образомъ, вопреки означенному примѣру выведенныхъ въ Пензу лѣнливыхъ лошадей, въ той же губерніи, въ Керенскомъ уѣздѣ, въ имѣніи Буртасъ, встрѣтились автору выписанныя изъ Вятки, природныя вятскія лошади, которыя по худой дорогѣ и лѣтомъ въ одинъ пріемъ провезли его 50 верстъ совершенно играючи, т. е. къ концу станцій, пришли также рѣзво, какъ и начали.

Всѣ эти противоположности примиряются очень просто: нѣтъ породы въ свѣтѣ, къ которой бы не было хорошихъ лошадей; равнымъ образомъ

нѣтъ породы, въ которой бы нельзя было отыскать совершенно негодныхъ лошадей.

Не въ породѣ сила, а въ личныхъ достоинствахъ нефлимаго. Но есть же впрочемъ и общія черты. Такъ въ калмычской породѣ мы почти не нашли вялыхъ, лѣнивыхъ лошадей, все больше горячія; за вятскими мы оставляемъ умѣренный темпераментъ и равно сильное развитіе какъ зада, такъ и переда, тогда какъ у скаковыхъ степныхъ породъ преимущественно развиты мускулы заднихъ ногъ.

Теперь должно коснуться вопроса о пользѣ разведенія вятскихъ лошадей и во внутреннихъ губерніяхъ, конечно у крестьянъ, ибо помѣщики для хозяйствъ могутъ избрать и болѣе лучшую породу.

Наше мнѣніе такое, что у крестьянина внутреннихъ губерній ни какая порода не устоитъ, если онъ не будетъ лошадь свою кормить лучше и болѣе сберегать ее въ работѣ.

Дайте ему вятку, обвинуку, битюга, першерина, но если не улучшите кормъ, уходъ, содержаніе, дороги, не уменьшите работъ,—черезъ нѣсколько поколѣній порода упадетъ и сдѣлается опять весьма незавидною. Тутъ новаго ничего нѣтъ. это дѣло извѣстное уже; и только вліяніе дорогъ новизна.

Но это неоспоримая истина, что гдѣ дороги хороши, тамъ лошадиныя упряжныя породы хороши, и наоборотъ. Мы беремъ массу лошадей въ извѣстной странѣ, а не заводы,—и при томъ упряжныхъ лошадей, а не верховыхъ, которыя у гонцевъ и коневниковъ ходятъ и безъ дорогъ. Какъ угодно разсуждайте, а это фактъ, который подкрѣпляется и вятками, и обвинуками, и битюгами и сибирскими лошадьми.

На грязяхъ лошадиныя породы какъ-то падаютъ, быть можетъ больше отъ изнуренія на плохихъ дорогахъ, чѣмъ отъ особенныхъ свойствъ влажныхъ пастбищъ, ибо въ черноземной полосѣ, гдѣ самыя худыя дороги, пастбища вовсе не влажны.

Еще поговоримъ о вятской лошади. Холка у нея гораздо ужъ выше, чѣмъ напримѣръ, у кал-

мычкой, стало быть больше способностей къ хому и влеченію тяжестей. Задъ далеко не такъ высокъ, и стало быть, гораздо меньше способности къ скачку. Однимъ словомъ, это лошадь съ умѣреннымъ развитіемъ для всѣхъ сторонъ службы; и везетъ, и скачетъ, и бѣжитъ рысью. Но все это въ довольно слабой степени: тяжести не провести ей и на половину противъ битюга или обвинуки и на четвертую долю противъ авглійскихъ, такъ называемыхъ, «слоновыхъ» лошадей 7 футовъ ростомъ, употребляемыхъ для медленной возки тяжестей въ докахъ и пивоварняхъ; скакъ и рысь ни въ какомъ случаѣ не сравнятся съ этими аллюрами у собственно скаковыхъ и рысисистыхъ лошадей.

Остается сносливость и хорошій нравъ, чѣмъ онѣ дѣйствительно отличаются отъ многихъ другихъ породъ.

Въ вяткахъ бываютъ даже и иноходцы, но весьма рѣдко. Можно также сдѣлать изъ нихъ хорошій выборъ маленькихъ дѣтскихъ лошадокъ, такъ называемыхъ «пони», которыхъ до сихъ поръ дорогою цѣною выписывали изъ Англіи.

Но у вятскихъ лошадей есть и будущность: онѣ сильно измѣняются, благодаря вліянію земской конюшни. Вятское народонаселеніе такъ удало въ ѣздѣ и такъ радиво къ лошадямъ, что не мудрено, если въ пользованіи земскими конюшнями Вятская губернія опередитъ всѣ прочія, и если улучшенныя вятскія лошади, по предположенію г. Киттары, пойдутъ на продажу и во внутреннія губерніи.

Простую же лошадь теперь не выписываютъ во множествѣ по простой причинѣ: у помѣщика есть свои лошади, далеко кровнѣе, благороднѣе вятскихъ; кунецъ беретъ себѣ лошадь у знакомаго помѣщика за долгъ по лавкѣ и магазину, беретъ не рѣдко не хотя и ужъ за тѣмъ ненуждается въ вятскихъ. Крестьянинъ бы взялъ, но отборную лошадь выбрать средствъ не имѣетъ, а обыкновенную и брать не стоитъ.

Мы выше коснулись земскихъ конюшенъ. Значеніе ихъ въ публикѣ оказалось бы только тогда, когда бы ихъ на время закрыли. Тогда заговорила бы уѣздная и губернская публика: прежде у насъ лошади были, дескать, лучше, потому что

были земскіе жеребцы. Это по пословицѣ: «что имѣемъ—не хранимъ, потерявши—плачемъ». А теперь конечно, значеніе это еще не такъ ясно. Виноваты не конюшни, а само общество, народъ, который такъ ужь черезъ мѣру смиренъ и скромнень, что не смѣетъ и думать имѣть у себя болѣе лучшую лошадь.—«Гдѣ намъ батюшка, хоть самимъ-то бы прожить.» Вотъ обыкновенный припѣвъ на вопросъ: почему не водятъ своихъ матокъ въ земскія конюшни.

Но вятскій крестьянинъ не таковъ; нѣтъ, онъ не считаетъ себя ниже какого-бы-то ни было мѣщанина или купца, и дарами своей земской конюшни пользуется въ полной мѣрѣ.

Вотъ, напримѣръ, хоть Лаптевъ, о которомъ выше упомянуто; вѣдь достало же охоты вести свою лошадь въ Бугульму, центръ Башкиріи, гдѣ по отчетамъ скачки выходили какъ то не обыкновенны по скорости. Для чего, думаете, сдѣлалъ все это? Конечно, только для славы, и мы теперь отдаемъ ему эту славу.

Уходъ за простой вятской лошадью обыкновенный; главное—корма надобно давать хотя и по немногу, но по чаще. Не думаемъ также, чтобъ она слишкомъ долго могла переносить жажду, подобно всѣмъ степнымъ; это европейская лошадь, весьма зависящая отъ состоянія своего желудка. Калмыкъ къ дорогѣ требуетъ выдержки, т. е. не худо, если онъ побѣжитъ натошакъ; вятку же сперва покормите, а потомъ и поѣзжайте: голодная, она и не пойдетъ.

Но, само-собою разумѣется, сильно гнать съ мѣста сытую лошадь, хотя бы и вятку, никогда не должно: можетъ послѣдовать у нея разрывъ какихъ либо частей въ желудкѣ, а на скачкѣ противъ вѣтра можетъ сдѣлаться воспаленіе въ легкихъ.

Продаютъ вятковъ на ярмаркахъ, бывающихъ въ

этой губерніи; между прочимъ по сбыту лошадей въ ярмарки извѣстна слобода Кукарка, Яранскаго уѣзда.

*Земл. Газ.*

## ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

### Отъѣзжаетъ за границу.

Гавиоверскій подданный механикъ Карлъ Клеменсъ Бруно Велленкамшъ, съ женою Каролиною, урожденною Томасъ.—2.

## О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 20 по 27-е Апрѣля 1857 года.

*Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.*

Изъ Владиміра: подполковн. Моллеріусъ, изъ Лукояпова: кол. сов. Русиновъ, изъ Арзамаса проѣзд. въ Москву: полковн. Розенгъ, изъ имѣнія: шт.-ротм. Каратаевъ, ост. въ 1-й Кремл. части, изъ Макарьевского уѣзда: надворн. сов. Померанцевъ, изъ Москвы: старш. лекарь Мостыкъ и губерн. секр. Аньенковъ, ост. во 2-й Кремл. части, изъ Москвы проѣзд. въ Казань: кол. секр. Даниловъ, изъ Свеаборга проѣзд. въ Сызрань: отст. поруч. Матвѣевъ, изъ Балахны: отст. шт.-кап. Тавровскій, ост. въ Рожд. части, изъ Риги проѣзд. въ Симбирскъ: подполковн. Рихтеръ, изъ Спбурга проѣзд. въ Астрахань: старш. сов. тамошн. комисс. рыбныхъ и тюленьихъ промысловъ Корозинъ.

*Редакторъ А. Ждановъ.*